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Al Presidente del Consiglio regionale
Roberto Paccher

S E D E

Bolzano, 3 febbraio 2026

Interrogazione n. ___ /XVII
Valutazione dell’impatto degli addetti all’Ufficio per il processo e stato delle procedure di 

stabilizzazione

con l’interrogazione n. 172/XVII è stato chiesto alla Giunta regionale di fornire chiarimenti sul futuro 
dei dipendenti del comparto giustizia assunti con fondi PNRR, con particolare riferimento alla loro 
stabilizzazione e al contributo fornito al funzionamento del sistema giudiziario nel Distretto della 
Corte d’Appello di Trento;

dalla risposta fornita dalla Giunta risulta che, alla data del 25 settembre 2025, gli addetti all’Ufficio 
per il processo (UPP) in servizio presso il Distretto di Corte d’Appello di Trento erano 30, impiegati 
presso la Corte d’Appello di Trento e i Tribunali di Trento, Rovereto e Bolzano, e che il loro apporto 
avrebbe determinato uno sgravio medio del carico di lavoro dei magistrati pari a circa il 10%;

tali  addetti  sarebbero stati  impiegati  sia  nelle  cancellerie  sia  a  supporto  diretto  dei  magistrati, 
anche per attività di ricerca giurisprudenziale e di supporto alla redazione dei provvedimenti. Non 
risulta tuttavia che sia stata prodotta o resa pubblica alcuna relazione organica e documentata in 
grado di valutare l’impatto effettivo dell’impiego degli addetti UPP sulla funzionalità del sistema 
della  giustizia  locale,  né  in  termini  di  riduzione  dell’arretrato,  né  di  miglioramento 
dell’organizzazione degli uffici, né di trasferimento di competenze;

la risposta all’interrogazione n. 172/XVII ha inoltre chiarito che il Ministero della Giustizia avrebbe 
stabilizzato una quota pari al 50% del personale assunto a tempo determinato, previa selezione 
comparativa,  mentre  per  la  Regione  autonoma  Trentino-Alto  Adige/Südtirol  avrebbe  avviato 
interlocuzioni tecniche con il Ministero per individuare un iter appropriato sotto il profilo finanziario 
e giuridico-amministrativo;

allo  stato  attuale,  tuttavia,  nel  contratto  collettivo  del  personale  del  comparto  regionale  della 
giustizia non è prevista la figura professionale dell’Ufficio per il processo, circostanza che rende 
incerta la possibilità di un eventuale inquadramento stabile di tali addetti nei ruoli regionali, anche 
in presenza di un interesse dell’Ente a valorizzarne l’esperienza;

Tutto ciò premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. se sia stata redatta, o se si intenda predisporre, una relazione analitica sull’impatto degli 
addetti  all’Ufficio  per il  processo assunti  con fondi  PNRR sul funzionamento degli  uffici 
giudiziari  del  Distretto  di  Corte  d’Appello  di  Trento,  con  riferimento  a:  riduzione 
dell’arretrato,  supporto  all’attività  dei  magistrati,  miglioramento  dei  flussi  organizzativi  e 
delle cancellerie, innovazione digitale e organizzativa;

2. se  tale  valutazione  sia  stata  o  possa  essere  utilizzata  come  base  conoscitiva  per  le 
decisioni relative alla stabilizzazione del personale e alla futura organizzazione degli uffici 
giudiziari regionali;

3. quale  sia  lo  stato  attuale  delle  procedure  di  stabilizzazione  statali  degli  addetti  UPP 
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operanti  nel  Distretto  di  Trento  e  quanti  lavoratori  risultino  potenzialmente  interessati 
dall’inquadramento nei ruoli del Ministero della Giustizia;

4. quali esiti abbiano avuto le interlocuzioni tecniche avviate con il Ministero della Giustizia in 
relazione alla specificità della Regione autonoma ai sensi del D.Lgs. 16/2017 e se siano 
stati definiti criteri, tempi e coperture finanziarie per eventuali stabilizzazioni regionali;

5. se  la  Giunta  regionale  intenda  promuovere  una  modifica  del  contratto  collettivo  del 
personale del comparto regionale della giustizia al fine di prevedere la figura professionale 
dell’Ufficio  per  il  processo  o  figure  equivalenti,  così  da  non  disperdere  le  competenze 
acquisite e garantire continuità al servizio pubblico della giustizia.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regionali
Paul Köllensperger
Maria Elisabeth Rieder
Alex Ploner
Franz Ploner
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Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 

A N F R A G E 
 

Bewertung der Auswirkungen der Tätigkeit des Personals des Amts für den Prozess und 
aktueller Stand des Verfahrens für dessen Übernahme in den Stellenplan  

 
 
Mit der Anfrage Nr. 172/XVII wurde die Regionalregierung um Auskunft über die Perspektiven für 
die Bediensteten der Gerichtsämter ersucht, die mit Mitteln des PNRR angestellt worden sind. Dabei 
betrafen die Fragestellungen allem voran die Festanstellung der genannten Bediensteten sowie deren 
Beitrag für die Funktionsfähigkeit des Oberlandesgerichtssprengels Trient.  
 
Der Antwort der Regionalregierung ist zu entnehmen, dass zum 25. September 2025 im 
Oberlandesgerichtssprengel Trient 30 Beamte des Amtes für den Prozess beim Oberlandesgericht 
Trient und bei den Landesgerichten Trient, Rovereto und Bozen im Dienst standen und dass das 
Arbeitspensum der Richter durch die Tätigkeit der Beamten des Amtes für den Prozess um etwa 10 
% entlastet wurde. 
 
Diese Bediensteten sollen sowohl in den Gerichtskanzleien als auch zur unmittelbaren Unterstützung 
der Richter eingesetzt worden sein, unter anderem für rechtliche Recherchen und bei der 
Ausarbeitung der richterlichen Maßnahmen. Allerdings liegt offenbar weder ein umfassender noch 
ein nachvollziehbar dokumentierter Bericht vor, der die tatsächlichen Auswirkungen des Einsatzes 
der Beamten des Amtes für den Prozess auf die Funktionsfähigkeit des örtlichen Justizsystems 
bewertet – weder hinsichtlich des Abbaus anhängiger Verfahren noch in Bezug auf organisatorische 
Verbesserungen in den Ämtern oder eine Übertragung von Zuständigkeiten. 
 
Im Antwortschreiben auf die Anfrage Nr. 172/XVII hat die Regionalregierung zudem erklärt, dass 
das Ministerium einen Anteil von 50 % der mit befristetem Arbeitsverhältnis eingestellten Mitarbeiter 
nach einem vergleichenden Auswahlverfahren in seine Stellenpläne aufnehmen wird. Zudem wurde 
darin angekündigt, dass die Regionalregierung angesichts der Besonderheit der Region spezifische 
Gespräche mit den zuständigen Ämtern des Justizministeriums aufzunehmen gedenkt, um ein sowohl 
aus finanzieller als auch aus rechtlicher und verwaltungstechnischer Sicht geeignetes Verfahren 
abzustimmen. 
 
Derzeit sieht der regionale Kollektivvertrag für den Bereich der Gerichte das Berufsbild des Beamten 
des Amtes für den Prozess nicht vor. Dies macht eine allfällige Aufnahme dieser Bediensteten in den 



regionalen Einheitsstellenplan schwierig, selbst wenn seitens der Körperschaft ein Interesse bestünde, 
ihre Erfahrung zu nutzen und aufzuwerten.  
 
Dies vorausgeschickt,  
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung,  
um Folgendes zu erfahren: 

 
- Ist ein umfassender Bericht über die tatsächlichen Auswirkungen des Einsatzes der mit den 

Geldmitteln des PNRR eingestellten Beamten des Amtes für den Prozess auf die 
Funktionsfähigkeit des Oberlandesgerichtssprengels Trient erstellt worden oder besteht die 
Absicht, einen solchen zu erarbeiten? Dieser sollte im Besonderen folgende Aspekte 
berücksichtigen: Abbau von Verfahrensrückständen, die Unterstützung der richterlichen 
Tätigkeit, die Verbesserung der organisatorischen Abläufe und der Tätigkeit der 
Gerichtskanzleien sowie die digitale und organisatorische Innovation. 

- Ist eine derartige Evaluierung als Entscheidungsgrundlage für Maßnahmen zur Festanstellung 
des Personals sowie für die künftige Organisation der regionalen Gerichtsämter herangezogen 
worden oder könnte sie hierfür herangezogen werden? 

- Wieweit sind die staatlichen Verfahren für eine Festanstellung der Bediensteten des Amtes 
für den Prozess des Gerichtsbezirks Trient fortgeschritten und wie viele Bedienstete sind 
potenziell von einer Einstufung in die Stellenpläne des Justizministeriums betroffen? 

- Zu welchen Ergebnissen haben die spezifischen Gespräche geführt, die angesichts der 
Besonderheit der Region aufgrund der durch das GvD Nr. 16/2017 erfolgten Delegierung von 
Befugnissen mit den zuständigen Ämtern des Justizministeriums aufgenommen worden sind? 
Sind Kriterien, Fristen und die finanzielle Deckung allfälliger Festanstellungen in der Region 
definiert worden? 

- Beabsichtigt die Regionalregierung eine Änderung des Kollektivvertrages der Region für den 
Gerichtsbereich zu initiieren, um das Berufsbild des Beamten des Amtes für den Prozess oder 
ein gleichwertiges Berufsbild vorzusehen und so die erworbenen Kompetenzen dauerhaft zu 
sichern sowie die Stabilität und Qualität des öffentlichen Justizdienstes langfristig zu 
gewährleisten? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
  

Paul Köllensperger 
Maria Elisabeth Rieder 
Alex Ploner 
Franz Ploner 

 

 

 


